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«Το Συναξάρι της Εξόδου»: Επετειακή εκδήλωση 
στον Ιερό Ναό Αποστόλου Παύλου Ιεράς Πόλεως 
Μεσολογγίου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 27 Ιουνίου 2026, 
στο προαύλιο του Ιερού Ναού Αποστόλου Παύλου Ιεράς Πόλεως 
Μεσολογγίου, η επετειακή εκδήλωση με τίτλο «Το Συναξάρι της Εξόδου», 
που διοργάνωσε η Ενορία, στο πλαίσιο των επετειακών εκδηλώσεων των 
200 ετών από την Ηρωική Έξοδο του Μεσολογγίου της Ιεράς 
Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας.
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Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε, με την παρουσία του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνού και αποτέλεσε έναν 
ελάχιστο φόρο τιμής προς τους αθανάτους αγωνιστές της ελευθερίας, που με τη 
θυσία τους σφράγισαν ανεξίτηλα την ιστορία του Γένους.



Το Μεσολόγγι, σύμβολο ηρωισμού και αντίστασης, αποτέλεσε για ακόμη μία φορά 
το επίκεντρο μιας βραδιάς αφιερωμένης στη μνήμη, την ιστορία και την 
πολιτιστική έκφραση. Μέσα από λόγο, μουσική και ιστορική αναδρομή, το κοινό 
είχε την ευκαιρία να βιώσει μια μοναδική εμπειρία σύνδεσης με τις κορυφαίες 
στιγμές της τοπικής και εθνικής ιστορίας.



Κεντρικό σημείο ήταν η εξαιρετικά ενδιαφέρουσα θεματική ομιλία, με τίτλο «Η 
ντάπια της Λουνέτας», από τον κ. Γεώργιο Αποστολάκο, ο οποίος με ιστορική 
τεκμηρίωση, γλαφυρότητα και ουσιαστική προσέγγιση ανέδειξε τη στρατηγική, 
ιστορική και συμβολική σημασία ενός από τα πιο κρίσιμα σημεία της πολιορκίας 
του Μεσολογγίου. Η ομιλία προσέφερε στους παρευρισκόμενους μια βαθύτερη 
κατανόηση των δραματικών γεγονότων που οδήγησαν στην κορύφωση της Εξόδου.



Ιδιαίτερη θέση στη βραδιά είχε η μουσική ενότητα της εκδήλωσης, με την 
επετειακή συναυλία του μουσικού σχήματος Psaltério Ensemble, το οποίο 
συγκίνησε το κοινό με ένα υψηλού επιπέδου πρόγραμμα. Μέσα από μελωδίες με 
έντονο συμβολισμό και καλλιτεχνική ευαισθησία, η μουσική λειτούργησε ως 
γέφυρα ανάμεσα στο ιστορικό παρελθόν και τη σύγχρονη συλλογική μνήμη, 
προσδίδοντας ιδιαίτερη πνευματικότητα στην ατμόσφαιρα της βραδιάς.



Μετά το πέρας της εκδήλωσης, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και 
Ακαρναίας κ. Δαμασκηνός, αναφέρθηκε στον διαχρονικό ρόλο της Εκκλησίας ως 
θεματοφύλακα της ιστορικής μνήμης, της εθνικής συνείδησης και των αξιών που 
διαμόρφωσαν την πορεία του Γένους, υπογραμμίζοντας την άρρηκτη σύνδεση της 
πίστης με τους αγώνες του Ελληνισμού και ιδιαίτερα με τη θυσία των Ελεύθερων 
Πολιορκημένων. Χαρακτηριστικά ανέφερε:

«Στην αποψινή αυτή εκδήλωση αισθάνομαι βαθιά συγκίνηση και ιδιαίτερη χαρά, 
καθώς όλοι μαζί γίναμε κοινωνοί μιας εξαιρετικά ουσιαστικής και πνευματικά 
φορτισμένης βραδιάς, αφιερωμένης στην ιερή μνήμη της Εξόδου του Μεσολογγίου. 
Πιστεύω πως ο τίτλος «Το Συναξάρι της Εξόδου» αποδίδει με τον καλύτερο 
δυνατό τρόπο το περιεχόμενο της εκδήλωσης. Το συναξάρι στην παράδοση της 
Εκκλησίας μας δεν είναι μια απλή ιστορική αναφορά· είναι η ζωντανή παρουσίαση 
προσώπων και γεγονότων που εξακολουθούν να μιλούν στο παρόν, να εμπνέουν και 
να καθοδηγούν.

Έτσι ακριβώς αντιλαμβάνομαι και την Έξοδο του Μεσολογγίου. Οι ήρωες του 1826 
δεν ανήκουν μόνο στο παρελθόν. Δεν λησμονήθηκαν μέσα στη ροή του χρόνου. 



Παραμένουν ζωντανοί στη συλλογική μνήμη, στις καρδιές και στις συνειδήσεις 
όλων μας, και ιδιαίτερα όσων έχουν το προνόμιο αλλά και την ευθύνη να ζουν σε 
αυτή την ευλογημένη και ιστορική πόλη.
Από την πρώτη στιγμή θελήσαμε το επετειακό αυτό έτος, που σηματοδοτεί τη 
συμπλήρωση 200 ετών από την Έξοδο, να μην περιοριστεί σε τυπικές και 
επιφανειακές δράσεις. Επιθυμία μας ήταν να υπάρξει σοβαρός σχεδιασμός, σωστή 
προετοιμασία και ουσιαστικό περιεχόμενο. Πιστεύω ακράδαντα ότι κάθε έργο που 
θέλει να έχει διάρκεια και ουσία απαιτεί ευθύνη, επιμέλεια και όραμα.

Θέλω ιδιαίτερα να εκφράσω τις ευχαριστίες μου προς τον Προϊστάμενο του Ιερού 
Ναού, π. Γαβριήλ, για την αφοσίωση, τη συνέπεια και την πολυσχιδή προσφορά του. 
Από την αρχή της διακονίας του σε αυτόν τον Ιερό Ναό εργάστηκε με ζήλο για την 
αναγέννηση της ενορίας, με συνέπεια και βαθιά εκκλησιαστική συνείδηση.

Θα ήθελα επίσης να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες προς τον κεντρικό 
ομιλητή της εκδήλωσης, τον κ. Γεώργιο Αποστολάκο, για την εξαιρετική εισήγησή 
του. Δεν ακούσαμε απλώς μια ιστορική ανάλυση· βιώσαμε μια ζωντανή εμπειρία 
ιστορικής μνήμης. Με την επιστημονική του κατάρτιση αλλά και με τη βιωματική 
δύναμη του λόγου του, κατάφερε να μας μεταφέρει στο πνεύμα της εποχής και να 
μας φέρει νοερά κοντά στους ήρωες της Εξόδου.

Θερμά συγχαρητήρια αξίζουν και σε όλους τους συντελεστές του καλλιτεχνικού 
προγράμματος. Η μουσική, τα κείμενα και η συνολική καλλιτεχνική επιμέλεια του 
κ. Χρήστου Ζήση, Εκτελεστικού Γραμαμτέα των επετειακών εκδηλώσεων έδωσαν 
στην αποψινή βραδιά ιδιαίτερο βάθος και συγκινησιακή ένταση. Μέσα από την 
τέχνη αναδείχθηκε η ιστορία όχι ως ένα μακρινό γεγονός, αλλά ως ζωντανή 
εμπειρία μνήμης και πνευματικής αφύπνισης.

Για την τοπική μας Εκκλησία οι εκδηλώσεις του επετειακού έτους δεν 
ολοκληρώνονται με τις εορτές της Εξόδου. Συνεχίζονται σε όλη τη διάρκεια του 
έτους μέσα από δράσεις, εκδηλώσεις, συνέδρια και πρωτοβουλίες σε όλη την Ιερά 
Μητρόπολη. Στόχος μας δεν είναι απλώς να πραγματοποιήσουμε εκδηλώσεις. 
Στόχος μας είναι να αφήσουμε μια ουσιαστική παρακαταθήκη για το μέλλον.

Η μνήμη έχει αξία μόνο όταν μετατρέπεται σε ευθύνη. Όταν γίνεται αφορμή 
αυτογνωσίας, πνευματικής εγρήγορσης και συλλογικής πορείας. Το ζητούμενο 
σήμερα είναι να σταθούμε άξιοι των προγόνων μας. Να πραγματοποιήσουμε τη 
δική μας σύγχρονη έξοδο: μια έξοδο από τη λήθη, την αδιαφορία και τη 
μετριότητα προς την πίστη, την ευθύνη και την προσφορά.
Ο τόπος μας αξίζει κάθε προσπάθεια. Το Μεσολόγγι αξίζει να υπηρετείται με όλες 
μας τις δυνάμεις. Η ιστορική και πνευματική του κληρονομιά μάς καλεί σε διαρκή 



ευθύνη και συνεχή προσφορά.

Εύχομαι ο Θεός να μας χαρίζει υγεία, δύναμη και φωτισμό, ώστε να συνεχίσουμε 
όλοι μαζί αυτό το έργο με σοβαρότητα, ενότητα και αφοσίωση».

Η επιτυχία της εκδήλωσης αποτέλεσε καρπό της συνεργασίας και της προσφοράς 
πολλών ανθρώπων. Ιδιαίτερες ευχαριστίες εκφράζονται προς όλους τους 
συντελεστές, τους ομιλητές, τους μουσικούς, τους εθελοντές και όσους 
εργάστηκαν για την άρτια διοργάνωση της βραδιάς.

Η βραδιά ολοκληρώθηκε με την απονομή των αναμνηστικών μεταλλίων που 
εξέδωσε η Ιερά Μητρόπολη, στους συντελεστές της εκδήλωσης.






























































